


 

ΤΟΜΟΣ ΙΙΙ         ΤΕΧΝΙΚΕΣ   ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ 

ΕΘΝΙΚΟΥ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
(Η  εργασία  αποτέλεσε  τµήµα  των Σηµειώσεών  µας 
στο Μεταπτυχιακό Ι.Π.,  “Κτιριοδοµία µετά  τον 16ο αι.”) 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α, ΧΩΡΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

Επέµβαση 1: ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΚΟΙΝΟΥ – Η/Υ σε 

συνδυασµό µε την ΕΞΟ∆Ο ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ ΠΡΟΣ ΤΗΝ Ο∆Ο 

ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

1.α. Κατασκευή γεφυρωτής πρόσβασης. 

Κατασκευάζεται γεφυρωτή πρόσβαση απέναντι από τον χώρο 3 του 

ισογείου του Μουσείου. Η γέφυρα θα έχει πλάτος περίπου 2,30µ. και 

µήκος 11,20µ. Αποτελείται από φορέα µε µεταλλικά φέροντα στοιχεία 

και επιστρώνεται µε πλάκες από λευκό µάρµαρο θραπινιστό. Στα σηµεία 

επαφής της κατασκευής µε το κτήριο του Μουσείου θα τοποθετηθεί 

φελιζόλ µε µεµβράνη πλαστική ώστε να αποφευχθεί η πρόσφυση των 

υλικών µε το υπάρχον κτήριο. 

1.β. ∆ιάνοιξη ενός παραθύρου του χώρου 3 (µεσαίο) και διαµόρφωσή του 

σε θύρα. 

Θα τοποθετηθεί µεταλλικό κούφωµα και θυρόφυλλο όµοιου τύπου µε 

εκείνο των παραπλεύρων αυτού παραθύρων, και θα έχει άνοιγµα προς την 

διαµορφούµενη εξωτερικώς γέφυρα. 

1.γ. Αίθουσα ηλεκτρονικών υπολογιστών και ανάπαυσης θεατών. 

∆ιαµορφώνεται ισόγεια αίθουσα πάνω από τον χώρο 4 του υπογείου , 

διαστάσεων 5,00x34,00µ, στην ήδη υπάρχουσα πλάκα οροφής του χώρου 

αυτού, η οποία θα συνδέει τον χώρο εισόδου µε την αίθουσα εκθέσεων 

20. Ο φέρων οργανισµός θα είναι από ωπλισµένο σκυρόδεµα και ο 

εξωτερικός τοίχος από πλινθοδοµή, πάχους 11/2 πλίνθου. ∆ιαµορφώνονται 

επτά (7) παράθυρα, διαστάσεων και ύψους όµοιου µε αυτά της 

συµµετρικής όψης (χώροι 4α, 4β, 4γ) του Μουσείου. Η επιφάνεια του 

τοίχου του παλαιού Μουσείου θα αφεθεί ορατή και στην πλάκα οροφής 

της νέας αίθουσας θα αφεθούν κενά περίπου 40cm περιµετρικά των 

πεσσών της όψης του Μουσείου, όπως και περιµετρικά της υπάρχουσας 

παλαιάς καπνοδόχου, τα οποία θα γεφυρωθούν µε οπλισµένο κρύσταλλο 

triplex και security, ώστε χωρίς διακινδύνευση του κοινού σε περίπτωση 

σεισµού να είναι ορατή η συνέχεια της όψης του παλαιού Μουσείου. Τα 

δάπεδα των χώρων 3 και 4 επιστρώνονται µε λευκό µάρµαρο, σε σχέδιο 

που θα υποδειχθεί από την τελική µελέτη του χώρου. 

Η αίθουσα χωροθετείται σε κεντροβαρικό σηµείο του ισογείου, κοντά 

στην κλίµακα προς τον όροφο. 

Στην ίδια λογική του να εντάσσονται στον ίδιο χώρο πολλαπλές 

ελλειπούσες λειτουργίες, η δηµιουργούµενη αίθουσα ανάπαυσης, αποκτά 



 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές κοινού. Ενώ εκ παραλλήλου συνδυάζεται µε 

την έξοδο επειγούσης ανάγκης και επιπλέον χρησιµοποιείται και σαν 

χώρος εκτόνωσης του κοινού σε περίπτωση ανώτερης βίας. 

1.δ. Ράµπα µεταφοράς αντικειµένων από το χώρο Parking στον ισόγειο 

χώρο 4 µεταξύ Παλαιού και Νέου Μουσείου. 

 

 

 

 

 

 

ΣΧΕ∆ΙΑ 

 

 

 

Κατασκευάζεται ράµπα κτιστή σε επαφή µε τον µαντρότοιχο της οδού 

Βασιλέως Ηρακλείου η οποία οδηγεί στην γέφυρα εισόδου. Η ράµπα θα 

έχει πλάτος 2,20µ, κλίση 5% και θα αποτελείται από δύο κεκλιµένα και 

ένα επίπεδο τµήµα µήκους περίπου 12µ. έκαστο. Η ράµπα θα επιστρωθεί 

µε αντιολισθητικό δάπεδο (π.χ. βιοµηχανικό) και η πλάγια όψη της θα 

διαµορφωθεί µε επίχρισµα αρτιφισιέλ. Σε όλα τα σηµεία όπου απαιτείται 

θα τοποθετηθούν κιγκλιδώµατα και κουπαστές από απλές µεταλλικές 

ολόσωµες διατοµές. Το υπάρχον κιγκλίδωµα του µαντρότοιχου του 

Μουσείου επί της οδού Β. Ηρακλείου θα τροποποιηθεί σύµφωνα µε τη 

νέα διαµόρφωση. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Β, ΝΟΤΙΑ ΣΤΟΑ 

Επέµβαση 2: ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΝΟΤΙΑΣ ΣΤΟΑΣ – ΕΙΣΟ∆ΟΣ Α.Μ.ΕΑ. – 

ΧΩΡΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

(αίθουσα πρώην εργαστηρίων ΤΑΠΑ) 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Στην περιοχή της νότιας στοάς καθώς και στον υποκείµενο υπόγειο χώρο 

προβλέπονται οι εξής επεµβάσεις: 

 Στο Νότιο άκρο της στοάς κατασκευάζεται ανελκυστήρας κατάλληλος για 

την κυκλοφορία ατόµων µε κινητικά προβλήµατα. Στο επίπεδο 0,00 και στο 

βάθος της Νότιας κιονοστοιχίας διατηρείται το υφιστάµενο µαρµάρινο 

περιθύρωµα το οποίο και εντάσσεται στην κατασκευή του ανελκυστήρα. 

 Ο ανελκυστήρας αυτός θα έχει 3 στάσεις, ήτοι ισόγειο (στάθµη 0,00), 

µεσοπάτωµα υπογείου (στάθµη -3,40) και υπόγειο (στάθµη -6,80). Για την 

κατασκευή του φρέατος εξ ωπλισµένου σκυροδέµατος γίνεται εκσκαφή στο 

δάπεδο της στοάς και µερική καθαίρεση τοίχων σύµφωνα µε το σχέδιο. 

 Επίσης κατασκευάζεται εξωτερικά της Νότιας Στοάς ράµπα καθόδου για 

την πρόσβαση ατόµων µε κινητικά προβλήµατα στην στάθµη -3,40. 

 

ΣΧΕ∆ΙΑ 

Τα πλευρικά τοιχώµατα της ράµπας θα κατασκευαστούν από ωπλισµένο 

σκυρόδεµα και θα επενδυθούν µε λευκό µάρµαρο όµοιο µε της βάσης του 

κτιρίου του Μουσείου. Το δάπεδο της ράµπας θα επιστρωθεί οµοιώς µε 

µάρµαρο θραπινιστό. 

 Το πλατύσκαλο στο χαµηλό σηµείο της ράµπας στεγάζεται µε διαφώτιστη 

στέγη από αµµοβολισµένο κρύσταλλο triplex εφαρµοσµένο σε µεταλλικό 

σκελετό. Η κατσκευή αυτή θα εδράζεται σε µεταλλικά υποστυλώµατα 

τετραγωνικής διατοµής και το µεταξύ των υποστυλωµάτων αυτών κενό 

κλείνεται ε υαλοστάσιο από κρύσταλλο triplex. 

Στο χαµηλό σηµείο της ράµπας στην στάθµη -3,40 ανοίγεται µεταλλική θύρα 

εισόδου πλάτους 1,80 και ύψους 2,50 ίδιας µορφής µε τις υπόλοιπες του 

µουσείου. Από την στάθµη αυτή ο ανελκυστήρας οδηγεί στο υπόγειο του 

Μουσείου στην στάθµη -6,80 όπου δηµιουργείται κατάλληλος χώρος για να 

στεγάσει την ελλείπουσα λειτουργία των εκπαιδευτικών προγραµµάτων. Ο 

χώρος αυτός ανακαινίζεται. Στις δύο πλευρές της ράµπας θα τοποθετηθεί 

χειρολισθήρας INOX. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Γ, ΒΟΡΕΙΑ ΣΤΟΑ 

Επέµβαση 3: ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΒΟΡΕΙΑΣ ΣΤΟΑΣ (προς 

ΠΩΛΗΤΗΡΙΟΝ και ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΚΑΦΕΝΕΙΟΥ 

ΑΙΘΡΙΟΝ) 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

3.α. Κατασκευή ανελκυστήρα και κλίµακας προς το υπόγειο Βόρειο άκρο 

της Βόρειας στοάς. 

Στην πτέρυγα της Βόρειας κιονοστοιχίας κατασκευάζεται κλίµακα από 

οπλισµένο σκυρόδεµα µε δύο ενδιάµεσα πλατύσκαλα, της οποίας η 

επίστρωση των βαθµίδων θα είναι από µάρµαρο όµοιο µε αυτό του 

δαπέδου της στοάς. Η επιφάνεια των τοίχων που θα προκύψει µετά την 

εκσκαφή προς το υπόγειο του ανατολικού τοίχου της στοάς θα βαφεί στο 

ίδιο χρώµα µε τον τοίχο. 

 

 

 

 

ΣΧΕ∆ΙΑ 
 

 

 

 

 

Το στηθαίο στο άνοιγµα της σκάλας θα αποτελείται από κουπαστή µε 

µεταλλικούς ορθοστάτες και panels κρυστάλλινα, ο δε χειραολισθήρας 

στον τοίχο της στοάς θα κατασκευαστεί από οξειδωµένο σίδερο. Ο 

ανελκυστήρας θα είναι υδραυλικού τύπου. Στο επίπεδο της στοάς το 

τοίχωµα του φρέατος θα διαµορφωθεί µ,ε µεταλλικό σκελετό όπου θα 

στερεωθούν κρυστάλλινα πανώ. 

3.β. Ο χώρος 5 στο υπόγειο διαµορφώνεται ως πωλητήριο. 

Για τη διαµόρφωση του χώρου αυτού καθαιρείται τµήµα του τοίχου 

µεταξύ των χώρων 4 και 5 έτσι ώστε να διευρυνθεί το άνοιγµα προς τον 

υπάρχοντα εκθετήριο χώρο 4. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ ∆, ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΕΥΚΟΛΙΕΣ  

Για την ολοκλήρωση και σωστή λειτουργική σύνδεση των προεκτεθεισών 

επεµβάσεων (α, β, γ, δ, ε, στ, ζ, η) σχεδιάζεται εξ αρχής η) ο σύγχρονος και 

εργονοµικός εξοπλισµός του καινούργιου κυλικείου και διαµορφώνονται νέοι 

θ) ευπρεπισµένοι χώροι υγιεινής ενώ για την εν γένει λειτουργική διασύνδεση 

όλων των χώρων µεταξύ τους προβλέφθηκαν και πρόσθετη σειρά επεµβάσεων 

και νέων βοηθητικών χώρων όπως: iα) χώρος servers (κέντρο ελέγχου 

επικοινωνιών και εγκαταστάσεων), iβ) αποδυτήρια και χώροι ευκολιών 

προσωπικού, καθώς και iγ) εγκαταστάσεις ενδοεπικοινωνίας των χώρων και 

εσωτερικής κυκλοφορίας (ανελκυστήρες, βοηθητικές κλίµακες, διάδροµοι, 

κ.α.). 

Ειδικότερα, 

Επέµβαση 4: ΚΥΛΙΚΕΙΟ-ΚΛΙΜΑΚΑ ΠΡΟΣ ΤΟ ΥΠΟΓΕΙΟ 

Προκειµένου να διευρυνθεί ο χώρος κυκλοφορίας στο υπόγειο στο σηµείο 

όπου απαντούν πολλές λειτουργίες, (πωλητήριο – αναψυκτήριο – WC – 

κλίµακες, κ.λπ.), οι οποίες προκαλούν συνωστισµό, διευρύνεται ο διάδροµος 

προσπέλασης προς το αίθριο εις βάρος του χώρου του αναψυκτηρίου έτσι 

ώστε να εξασφαλιστεί πλάτος 3,40µ. Το πλάτος του χώρου αυτού είναι ίσο 

προς το εύρος του περιπάτου του αιθρίου, προς το οποίο ανοίγεται και η 

θαυµάσια θέα του χώρου αυτού, µε τη δηµιουργούµενο εκεί νέο υαλοστάσιο. 

Καταργούνται τα υπάρχοντα σήµερα σκαλοπάτια και ράµπες, που προκαλούν 

δυσκολία στην κίνηση και περιπλέκουν τον χώρο. (Χαµηλώνει, δηλαδή, το 

δάπεδο κατά 55cm και προστίθενται 3 ακόµα ύψη στην υπάρχουσα κεντρική 

σκάλα). Η έξοδος στο αίθριο γίνεται µε συρόµενη δίφυλλη επάλληλη 

τζαµόπορτα µέχρι το ύψος της δοκού, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται άνετη 

θέαση της ελκυστικής άποψης του αίθριου και από το διάδροµο. 

 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

 Στον χώρο του κυλικείου εκτελούνται οι εξής εργασίες: 

• Αποξηλώνεται το υπάρχον δάπεδο και τοποθετείται νέο από πλάκες 

µαρµάρου ιδίου µε αυτό του αιθρίου ώστε οπτικά να ενοποιείται ο χώρος 

κυλικείου-αυλής. Επενδύονται τα ελεύθερα υποστυλώµατα του χώρου µε 

λαµαρίνα ώστε να γίνουν κυκλικά, οµοιόµορφα. 

• Τοποθετείται µεγάλος πάγκος κατά µήκος του ∆υτικού τοίχου του 

αναψυκτηρίου. Τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν είναι, µάρµαρο γκρίζο 

(για την επιφάνεια του πάγκου), κρύσταλλο αµµοβολισµένο και 

µεταλλικά στοιχεία από ανοξείδωτο χάλυβα και ξύλο δρυός στο φυσικό 

ξανθό χρώµα. Όλα τα κινητά έπιπλα αντικαθίστανται µε νέα. Επίσης 

ανανεώνεται ο χρωµατισµός των τοίχων. Τα υλικά, οι χρωµατισµοί καθώς 

και ο τύπος των επίπλων θα καθοριστούν από την µελέτη εφαρµογής, και 

θα επιλεγούν τέτοια που να δίνουν ελαφρότητα και φωτεινότητα στον 

χώρο. Αντικαθίσταται τέλος  και η υπάρχουσα ψευδοροφή ε νέα από 

γυψοσανίδα. 

 



 

Επέµβαση 5: ΑΝΑ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΧΩΡΩΝ ΥΓΙΕΙΝΗΣ – ΧΩΡΟΣ 

ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

5α. Όσον αφορά στους χώρους υγιεινής, θα εκτελεστούν οι εξής εργασίες: 

• Επεκτείνεται ο χώρος των WC και καταλαµβάνει µέρος του χώρου 14α. 

Για να ενοποιηθούν οι χώροι 14 και 14α φράζεται µε τοίχο η στοά που 

οδηγεί στο αίθριο 2 και καθαιρείται ο ανατολικό τοίχος του χώρου 14. 

• Αντικαθίστανται τα κινητά χωρίσµατα και ο εξοπλισµός του χώρου 14. 

• Αντικαθίστανται τα δάπεδα των νέων χώρων WC µε µαρµάρινα ίδια µε 

του τµήµατος 14. 

• Κλείνεται µε τοίχο η έξοδος της στοάς προς το αίθριο 1. Η διαρρύθµιση 

του χώρου θα γίνει σύµφωνα µε το σχέδιο. Οι νιπτήρες θα τοποθετηθούν 

χωνευτοί, σε ενιαίο µαρµάρινο πάγκο. 

5β. Για τη διαµόρφωση του χώρου κέντρου ελέγχου θα γίνουν οι εξής 

εργασίες: 

• Ανοίγεται θύρα πρόσνασης στον χώρο από το αίθριο 1. 

• Προβλέπεται χώρος WC, και µικρή κουζίνα. 

• Γίνεται ανακατασκευή εσωτερικών επιχρισµάτων και χρωµατισµός του 

χώρου. 

 

Επέµβαση 6: ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ 1 

 

 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

6α. Στον Ανατολικό τοίχο του αιθρίου κατασκευάζονται συµµετρικά 

ανελκυστήρες, ένθεν και ένθεν του υπάρχοντος διπλού κλιµακοστασίου. 

Αυτοί θα εξυπηρετούν την επικοινωνία του αιθρίου µε τους εκθεσιακούς 

χώρους του ισογείου. Το φρέαρ των ανελκυστήρων θα διαµορφωθεί µε 

µεταλλικό σκελετό και θα επενδυθεί µε γυάλινα πανώ. Η κατασκευή του 

ανελκυστήρα θα απέχει 0,10µ. από τον τοίχο του υπάρχοντος κτηρίου. 

Καθαιρείται τµήµα του τοίχου του χώρου 13Κ του υπογείου για την 

κατασκευή του µηχανοστασίου. 

6β. Για τον ευπρεπισµό του Αιθρίου 1 προβλέπονται οι εξής εργασίες: 

• Περιορίζεται το πλάτος του πλατύσκαλου που οδηγεί στον χώρο 8Κ και 

κατασκευάζεται µικρή ράµπα. 

• Τοποθετείται διαχωριστικός τοίχος µήκους περίπου 6,00µ. και ύψους 

περίπου 1,00µ. µπροστά από την είσοδο του χώρου 8Κ, ώστε να 

διαχωρίζονται οι κυκλοφορίες κοινού και βοηθητικού προσωπικού. 

6γ. Αναβάθµιση στο χώρο των Αποδυτηρίων Φυλάκων. 

Για την αναβάθµιση του χώρου αυτού: 

• ∆ηµιουργούνται 3 χώροι WC µε κινητά panels. 



 

• Ελευθερώνεται το παράθυρο πίσω από τον ανελκυστήρα στον χώρο 13. 

• Κατασκευάζεται χώρος WC – ντους και µικρή κουζίνα στον χώρο 8Κ µε 

κινητά panels. 

 

Επέµβαση 7: ΕΠΕΜΒΑΣΗ ΣΤΟ ΝΕΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 

 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

 Για τη διευκόλυνση της κάθετης επικοινωνίας των ορόφων εκτελούνται οι 

εξής εργασίες: 

7α. Κατασκευάζονται 2 µεταλλικοί ανελκυστήρες στον χώρο 21 του 

ισογείου εξωτερικά προς τα αίθρια που εξυπηρετούν τις στάθµες 

υπογείου, ισογείου και Α’ ορόφου του Νέου. 

 

 

 

ΣΧΕ∆ΙΑ 
 

 

 

• Ανοίγονται θύρες πρόσβασης στους ανελκυστήρες στη θέση των 

αντίστοιχων παραθύρων του χώρου 21 στο ισόγειο και στον όροφο. Για 

την πρόσβαση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες στην αίθουσα Θήρας θα 

τοποθετηθεί ειδικό αναβατόριο. 

• Στο υπόγειο (στάθµη -3.60) µετατοπίζεται η θέση της στοάς 

επικοινωνίας των αιθρίων 3 και 4, κατασκευάζεται νέος τοίχος µε θύρες 

όπως φαίνεται στο σχέδιο. Οι ανελκυστήρες έχουν διαστάσεις περίπου 

4,00x2,50. 

7α. Κατασκευάζονται εξωτερικός µεταλλικός ανελκυστήρας στον 

χώρο 33 που εξυπηρετεί όλες τις στάθµες του κτιρίου. 

 

 

 

 

ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ  4, 5, 6, 7 

 

 






















































































































